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До читачів
                                                                               

Я зневажаю Ваш престол, Римську
курію, яка нині огидніша за Вавилон.

Мартін Лютер,  
доктор богослов’я, реформатор.

Діячі православної церкви в Україні значною  
мірою використали досвід протестантів для 
внутрішньої реорганізації та вдосконалення 
церковного життя.

В. І. Ульяновський,  
сучасний дослідник  

історії церкви та релігійної думки.

На межі XV-XVI століть католицька церква, очо-
лювана папою римським, вела великосвітське 
розкішне життя. Вона наділяла свою рідню почес-
ними й прибутковими титулами, продавала вигідні 
церковні посади, збирала великі грошові податки 
на користь церкви, приховувала духовне насил-
ля. А від гріхів можна було відкупитися, придбав-
ши спеціальну грамоту — індульгенцію. Кампанію 
з продажу індульгенцій очолив німецький монах  
Й. Тецель. Грішнику, який купив індульгенцію, цер-
ква гарантувала прощення навіть за вбивство. Ін-
дульгенції суперечили основам християнської віри, 
адже йшлося не про щире каяття, а про те, що гріх 
можна спокутувати за гроші. На початку XVI сто-
ліття Німеччина була складовою частиною і ядром 
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Священної Римської імперії. Панівне місце в Ні-
меччині посідала католицька церква. Їй належала 
третина всіх земель у цій країні і саме звідси папа 
римський отримував найбільші прибутки. Перши-
ми проти католицької церкви та необмеженої вла-
ди папи римського виступили європейські гума-
ністи. Це були люди різного походження: бюргери, 
дворяни, купці, ченці. Видатними представниками 
гуманізму були Себастян Брант, Ганс Сакс, Ульріх 
фон Гуттен, Еразм Роттердамський. Гуманісти під-
готували грунт для великих перетворень у церкві 
та усьому європейському суспільстві.

У кінці жовтня 1517 
року професор  бого-
слов’я Віттенберзького 
університету (Німеччи-
на) Мартін Лютер (1483-
1546) виступив проти 
торгівлі індульгенціями 
— прибив текст із «95 
тез» до дверей каплиці 
Віттенберзького замку. 
Саме з цієї події роз-
почалася Реформація. 
Слово Реформація (ref-

ormatio), яке перекладається з латинської як пе-
ретворення, виправлення, перебудова, стало сим-
волом цілої епохи в історії країн Європи. У Римі в 
тезах Мартіна Лютера побачили посягання на ав-
торитет папи і на початку 1521 року його було від-
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лучено від церкви. Вступивши у відкриту супереч-
ку з папою, Мартін Лютер написав кілька праць, у 
яких виклав свої судження про місце і роль цер-
кви в суспільстві. Головним постулатом його учен-
ня стала ідея спасіння тільки особистою вірою. Із 
семи церковних таїнств він визнавав тільки два: 
хрещення й причастя. Джерелом християнської 
віри Лютер вважав тільки Біблію. Богослужіння, 
що проводилося латиною, він прагнув замінити 
проповідями народною мовою і для цього пере-
клав Біблію німецькою мовою. Лютер вважав, що 
Реформацію може здійснювати тільки влада, а не 
народ. Прихильників Реформації стали називати 
протестантами. Користуючись ситуацією, німецькі 
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князі захопили монастирські землі, міська верхівка 
відмовлялася сплачувати церковні податки. Владу 
папи римського більше не визнавали. Проте ці змі-
ни задовольняли далеко не всіх. Селяни і міська 
біднота, слухаючи проповідників-протестантів про 
рівність всіх людей і про те, що все буде спільним, 
прагнули більшого. Розпочалися стихійні виступи 
народних мас за покращення свого становища. 
Цю боротьбу очолив Томас Мюнцер. Проти пов-
сталих німецькі князі зібрали добре озброєне вій-
сько і  Селянську війну було придушено, а її про-
відника страчено. По всій Німеччині чинилися роз-
прави над повсталими, хоч М. Лютер і нагадував 
про християнське милосердя. Боротьба між при-
хильниками та противниками ідей Мартіна Лютера 
ще довго точилася в Німеччині. Лише в 1555 році 
було укладено так званий Аугсбурзький релігій-
ний мир, який визнав рівноправність лютеранства 
і католицизму. Тепер князі мали право самостійно 
обирати офіційну релігію для своїх підданих. Впер-
ше перемогла ідея віротерпимості, що й було оз-
накою нового часу.

Реформація, розпочата Мартіном Лютером у Ні-
меччині, швидко поширилася  по всій Європі. Ве-
ликий реформаційний рух розгорнувся у Швейца-
рії. Його центром стало місто Женева, де прихиль-
ники лютеранства вигнали католицьке духовен-
ство з міста. Остаточно Реформація перемогла в 
Женеві, коли туди прибув із Франції, рятуючись від 
переслідувань, Жан Кальвін (1509-1564). Він очо-
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лив женевську громаду 
і став засновником ще 
одного напряму в про-
тестантизмі — кальвініз-
му. Згідно з його пере-
конаннями доля людини 
визначена Богом ще на 
небі, прихильність Бога 
до людини виявляється 
тим, що людина має ма-
теріальне благополуччя 
(людина повинна пра-
цювати і накопичувати 

багатство), людина повинна вести скромне жит-
тя, засуджувалося поклоніння святим мощам та 
іконам. Основу кальвіністської церкви становила 
община, яку очолював просвітер. Кальвін запро-
вадив у женевській громаді жорстку дисципліну, 
за порушення якої було суворе покарання, навіть 
смертна кара. У місті заборонялися ігри, розваги, 
музика, танці. Жителі мали одягати скромний тем-
ний одяг.

Учення Жана Кальвіна мало великий успіх у Єв-
ропі. Зокрема, прихильників цього вчення у Фран-
ції називали гугенотами. Реформація у цій країні 
супроводжувалася релігійними війнами. Особли-
вістю  Реформації у Франції було те, що на чолі кож-
ної релігійної течії стояли аристократичні династії: 
католиків — найбільші феодали північної Франції 
герцоги Гізи, протестантів-кальвіністів — Бурбо-
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ни з півдня Франції, Генріх Наваррський (майбут-
ній король Генріх IV), адмірал Коліньї. Насправді 
релігійне протистояння між ними було тільки при-
водом: між ними точилася боротьба за владу. Ко-
роль Генріх IV, ставши католиком, зумів уладнати 
стосунки між католиками і гугенотами, підписавши 
в 1598 році Нантський едикт. Відповідно до нього 
католицизм залишався панівною релігією, гугено-
там також дозволялося вільно сповідувати свою 
віру (крім Парижа та ряду міст). Вони отримали й 
певні політичні права. 

В Англії Реформацію провів король Генріх VIII 
без участі широких верств населення. Король 
прийняв титул глави церкви в Англії. Це означало 
розрив з Римом і припинення залежності англійської  
церкви від папи. Відтоді вона стала називатися ан-
гліканською. Король затвердив «Десять статей», 
які становили символ віри англіканської церкви. 
За їх основу взято ідею Мартіна Лютера про спа-
сіння вірою, але в Англії збереглися три таїнства: 
хрещення, причастя і покаяння. Зовні англіканська 
церква мало чим відрізнялася від католицької: ви-
знавала поклоніння іконам, пишне вбрання, свічки, 
музичний супровід служби. У другій половині XVI 
ст. протестантів в Англії жорстоко переслідували. 
Однак повне відновлення панування католицької 
церкви було неможливе.

Події в Європі, пов’язані з Реформацією, були 
схожими. Вона пронеслася  ураганом і пробуди-
ла від середньовічної дрімоти навіть найбільш від-
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сталі її райони. Все XVI століття в Європі точилася 
боротьба між її прихильниками та противниками. У 
40-х роках XVI століття католицька церква перехо-
дить у наступ на Реформацію. Починається Контр- 
реформація. Її головними знаряддями стають ін-
квізиція, чернечі ордени, передусім єзуїти. Було 
введено сувору цензуру — нагляд за змістом дру-
кованих видань (створено список «Індекс заборо-
нених книг»). Особливу роль у боротьбі проти Ре-
формації відіграло «Товариство Ісуса», або орден 
єзуїтів, заснований іспанським дворянином Ігна-
тієм Лойолою. У 1540 році його статут затвердив 
папа Павло III. Єзуїти брали активну участь у полі-
тичному і суспільному житті Європи. Значну увагу 
вони приділяли вихованню та освіті. Система нав-
чання здебільшого була розрахована на молодь 
із суспільних верхів, проте заради популярності 
ордену безкоштовно навчали і здібних вихідців із 
нижчих станів. Крім того, єзуїти утримували си-
ротинці, шпиталі, притулки для старих. Широкого 
розмаху набула їхня місіонерська діяльність. По-
чинаючи з кінця XVI століття чимало єзуїтських ко-
легій з’явилося в Україні, зокрема у Львові, Луць-
ку, Кам’янці-Подільському, Острозі, Вінниці, Києві 
та інших містах. За приблизними підрахунками ви-
пускниками цих шкіл було 2,5-3 тис. юнаків. Се-
ред них — Богдан Хмельницький і Лазар Барано-
вич. Платою за навчання в єзуїтських навчальних 
закладах нерідко ставало зречення батьківської 
віри, а відтак і національності.
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Реформація у XVI столітті стала переломною 
епохою в історії Європи. Її результатом була по-
ява нового напряму в християнстві — протестан-
тизму, виникнення окремих національних держав і 
національних церков. Національні церкви сприяли 
зростанню національної свідомості народів Євро-
пи. При цьому істотно підвищився культурний та 
освітній рівень жителів Європи. Необхідність вив- 
чення Біблії приводила до зростання як початко-
вих навчальних закладів (в основному у формі па-
рафіяльних шкіл), так і вищих (створення універси-
тетів для підготовки кадрів національних церков). 
Проголошення духовної рівності стимулювало 
розвиток уявлень про рівність політичну. Так, в 
країнах, де більшість становили реформати, ми-
рянам надавалися великі можливості в управлінні 
церквою, а громадянам — в управлінні державою. 
Реформація змінила свідомість людей, їхні погля-
ди на працю, на сім’ю. Реформація — це не лише 
реформа церкви, а й спроба запровадження но-
вого соціального устрою. Потужний удар по світу 
середньовіччя було нанесено саме реформаційни-
ми рухами. Історики відзначають, що Європа, яка 
відставала від країн Сходу до кінця XV століття, 
впродовж XVI століття вийшла  вперед. Суть цього 
«дива» полягає у тому, що Європа змогла перейти 
до більш інтенсивного способу виробництва — ка-
піталізму, а країни Сходу, які вже володіли такими 
винаходами як компас, виробництво пороху, шов-
ку, паперу та багато іншого, цей перехід зробити 
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не змогли. Завдяки Реформації Біблія була пере-
кладена європейськими мовами і стала зрозумі-
лою мільйонам людей.

Реформація не оминула і Польщу та Велике кня-
зівство Литовське, у складі яких у той час перебу-
вали українські землі. Вплив Реформації на укра-
їнських теренах виявився не стільки в поширенні 
нових (протестанських) віровчень, скільки в засто-
суванні реформаційних ідей для оновлення право-
славної церкви, яка перебувала у кризовому ста-
новищі. Насамперед православні підтримали дум-
ку про використання в церковних обрядах живої 
української мови. У середині XVI століття в Укра-
їні з’явилося Святе Письмо, перекладене укра-
їнською мовою. Найвідомішим є Пересопницьке 
Євангеліє, перекладене так званою «простою мо-
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вою» архімандритом Пересопницького монастиря 
Григорієм та переписане Михайлом Василевичем 
у 1556-1561 рр. У другій половині XV століття укра-
їнські православні міщани створили перші брат-
ства, які захищали інтереси православної церкви. 
Вони надавали матеріальну допомогу храмам, під-
тримували дисципліну в церкві, опікувалися сиро-
тами й старцями, згодом організовували друкарні, 
навчальні заклади з українською мовою викладан-
ня. Під впливом реформаційних рухів активізувало 
свою діяльність по захисту рідної віри козацтво. 

У 2017 році весь світ відзначає 500-ту річницю 
Реформації. Святкування відбуваються не лише в 
Німеччині, звідки почався реформаційний рух, а й 
інших країнах Європи, Північної та Південної Аме-
рики, Азії та Тихоокеанського регіону, та навіть 
Африки. Президент України підтримав ініціативу 
Всеукраїнської Ради церков і підписав Указ «Про 
відзначення в Україні 500-річчя Реформації». Укра-
їнці разом з великою сім’єю європейських народів 
зможуть ознайомитися із здобутками Реформації, 
долучитися до оновлення всіх сторін особистого й 
суспільного життя згідно з біблійними принципами.

Детальніше про Реформацію ти прочитаєш в 
науково-популярних та художніх творах, які реко-
мендовано в цьому списку. Також можна зверну-
тися до матеріалів, які  розміщено в Інтернеті. Для 
кращого розуміння всіх подій, що стосуються ре-
формаційного руху в Європі, пропоную заглядати 
в словничок Реформації.
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Словничок Реформації

Англіканська церква — одна з трьох про-
тестантських церков (поряд з лютеранською та 
кальвіністською). Головою церкви є король. У цій 
церкві догмати прийняті протестантські, а обря-
довість збережена католицька. Богослужіння ве-
деться англійською мовою.

Антитринітаризм — радикальна течія в кальвініз-
мі, яка не визнає догмата про триіпостасність Божу.

Варфоломіївська ніч (ніч з 23 на 24 серпня 1572 р.) — 
кривава різанина в Парижі гугенотів католиками.

Гугеноти («товариші, що дали спільну клятву») —  
прихильники кальвінізму у Франції.

Гуманізм — світогляд у XIV-XVI ст., що ставив у 
центр світу людину. Гуманізм стверджує повагу до 
гідності й розуму людини, її право на земне щастя.

Єзуїти — члени католицького чернечого орде-
ну «Товариство Ісуса», заснованого в Парижі іс-
панським дворянином Ігнатієм Лойолою у 1534 р. 
(офіційно затверджений папою римським 1540 р.) 
для боротьби проти реформації.

Індульгенція («милість») — спеціальна грамота 
в католицькій церкві  про «відпущення гріхів» за 
плату.

Інквізиція (від латинського inguisitio) — розслі-
дування, розшук. 1148 року було створено першу 
єпископську інквізицію, головним завданням якої 
було розслідування будь-яких відхилень від офі-
ційного віровчення.
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Кальвінізм — один з трьох основних напрямів 
протестантизму, започаткований Кальвіном. Го-
ловний принцип кальвінізму — «абсолютне визна-
чення» долі людини Богом.

Контрреформація — церковно-політичний рух 
у західній Європі XVI-XVII ст., спрямований проти 
реформації, за збереження і посилення католи-
цизму і влади папи римського.

Лютеранська церква (лютеранство) — одна з 
трьох протестантських церков, що виникла у Ні-
меччині на початку XVI ст. в результаті Реформації.

Протестантизм — один з головних (поряд з ка-
толицизмом і православ’ям) напрямів у християн-
стві.

Пуритани — радикальне крило англійських про-
тестантів, які були незадоволені реформуванням 
церкви й виступали за її очищення в дусі кальві-
нізму.

Реформація — суспільно-політичний та ідеоло-
гічний рух у країнах Західної та Центральної Євро-
пи у XVI-XVII ст., спрямований проти католицької 
церкви.

Унія — об’єднання, союз. Унія буває держав-
ною, персональною, релігійною.
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Реформація в Європі

Грушевський М. С. Нові часи — перша полови-
на. Доба Відродження і Відкрить, Реформації і ре-
лігійних війн / М. Грушевський // Всесвітня історія 
в короткім огляді : у 6 ч. / М. Грушевський. — Київ, 
1996. — Ч. 2. — С. 109-268. — (Бібліотека журналу 
«Пам’ятки України» ; кн. 28).

Відомий історик розповідає про події у світі, що 
передували Реформації, коли «середньовічна ідея 
універсальної монархії впала, її заступили змаган-
ня до національної держави, можливо сильної, 
вповні незалежної, де б дана національність мог-
ла чути себе паном — з політичного боку… коли 
падала й друга підстава західного середньовіччя: 
ідея універсальної церкви, що панує над держа-
вами й народами… Люди зневірилися в тім, чим 
жило середньовіччя, і шукали нових взірців, нових 
ідеалів». М Грушевський цікаво розповідає про 
епоху Відродження в культурі, у сфері фізики, гео-
графії, астрономії. Найбільше сторінок присвячено 
Реформації в Німеччині, постаті Мартіна Лютера 
та його ідеям; особливостям Реформації в Англії, 
Швеції, Данії; кальвінізму, реформаторству й ін-
шим доктринам; католицькій реакції на реформа-
ційні рухи (створення ордену єзуїтів іспанцем Ігна-
тієм Лойолою). Окремі підрозділи автор присвятив 
Реформації і релігійній боротьбі у Франції, Нідер-
ландській революції і Голладській республіці. Не 
оминув увагою автор і Польщу, Україну, Білорусь, 
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Литву, де поширення протестантизму мало свої 
національні особливості.

Цікаво буде прочитати про наслідки і відгомін 
Реформації, викладені Михайлом Грушевським до-
сить детально, аргументовано і разом з тим зрозу-
міло. Ось лише один із них: «Взагалі Реформація… 
з перекладами Святого Письма на народну мову, 
народною літургією і катехізацією відіграла важну 
ролю в культурнім і національнім житті багатьох 
народів».

Дрібниця В. О. Реформація і Контрреформація :  
нарис третій; Західноєвропейські держави в 
XVI-першій половині XVII ст. : нарис четвертий /  
В. О. Дрібниця, В. В. Крижанівська // Нариси з 
всесвітньої історії : (XVI-перша половина XVII ст.) / 
В. О. Дрібниця, В. В. Крижанівська. — Київ, 2013. —  
С. 69-144.

Нариси про Реформацію і Контрреформацію до-
повнено багатьма фотоілюстраціями, уривками з 
науково-популярних та художніх творів відомих 
гуманістів, діячів науки, письменників; цікавими іс-
торичними фактами, науковими даними, а також 
розкриваються походження і зміст термінів. І тому 
ці нариси не тільки пізнавальні, а й читаються лег-
ко і захоплююче. Автори детально розповідають 
про реформаційні рухи в Європі та  їх особливості 
у кожній країні. Багато сторінок присвячено като-
лицькій церкві на межі XV-XVI століть; Німеччині 
напередодні Реформації; видатним діячам гуманіз-
му в Європі Еразму Роттердамському, Ульріху фон 
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Гуттену, Гансу Саксу; цікавим деталям з біогра-
фії та релігійним ідеям відомих діячів Реформації 
Мартіна Лютера, Томаса Мюнцера, Жана Кальві-
на, Контрреформації — Ігнатія Лойоли; французь-
ким королям та знаті — прихильникам і противни-
кам Реформації та релігійним війнам у Франції між 
католиками та гугенотами; Іспанії, правителі якої 
були фанатичними поборниками католицизму і не-
примиримими ворогами Реформації; Національ-
но-визвольній війні в Нідерландах; Англії, в якій 
було проведено королівську Реформацію.

***  ***  ***
Трьома речами підкорює собі Рим усе: на-

силлям, хитрістю і лицемірством. Про три 
речі не можна говорити правду: про Папу, про 
індульгенції, про безбожництво. Трьох речей 
бажає кожен у Римі: щоб були короткими 
обідні, доброго золота і життя, сповненого на-
солод. Три речі вважаються найдорожчими в 
Римі: заслуга, справедливість і дружба, тому 
що трапляються вкрай рідко.

Ульріх фон Гуттен.  
«Вадиск, або Римська тріада»

***  ***  ***
27 теза. Нісенітниці проповідують ті, які 

говорять, що якщо тільки гріш задзвенить у 
скрині, душа відразу ж іде з чистилища.
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36 теза. Будь-який християнин, який щиро 
кається у своїх гріхах і спокутує їх, дістає повне 
звільнення від покарань без будь-якої відпускної 
грамоти.

62 теза. Справжній, істинний скарб церкви 
є все святе Євангеліє — про владу і милість 
Божу.

З «95 тез» Мартіна Лютера.

Крип’якевич І. Нові часи / І. Крип’якевич // Всес-
вітня історія : у 3 кн. / І. Крип’якевич. — Київ, 1995. —  
Кн. 2 : Середньовіччя і нові часи. — С. 198-272.

У «Всесвітній історії» видатного українського іс-
торика І. Крип’якевича відображено всі основні по-
дії Реформації. Це початки реформаційного руху в 
Німеччині і діяльність Мартіна Лютера, кальвінізм і 
релігійні війни у Франції, церковна реформа в Анг-
лії і виникнення англіканської церкви, яку очолю-
вав король. «Деякі країни цілком відірвалися від 
Рима, в інших католицтво зводило тяжку боротьбу 
з новими віросповіданнями. Лютеранська церква 
добула перевагу в Північній Німеччині, Данії, Шве-
ції, Норвегії, східнобалтійських землях, а також 
мала багато прихильників у Польщі й Угорщині. 
Кальвіністи задержали впливи у Швейцарії, Фран-
ції Нідерландах, Шотландії, почасти в Німеччині». У 
Римі також почалися важливі зміни. Автор книжки 
розповідає про  Тридентський собор, діяльність 
єзуїтів, іспанську державу, які допомагали відно-
витися католицизму. Багато сторінок присвячено 
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Тридцятилітній війні в Європі та Вестфальському 
миру, який «перевів повну рівноправність єванге-
ліків з католиками… Релігійну толеранцію поши-
рено також на гельветське віросповідання, тобто 
кальвіністів… Тридцятилітні криваві змагання ви-
казали, що релігійна толеранція мусить стати ос-
новним принципом у конфесійних відносинах».

***  ***  ***
Лютер зайнявся перекладом Біблії і пе-

реклав її такою гарною народною мовою, що 
його твір став основою німецької літератур-
ної мови…Він не признавав ніяких церковних 
приписів, а кожному християнинові присуджу-
вав повну свободу укласти свою віру на основі 
Євангелії. Тому прихильники його науки зва-
лися євангеликами.

Огієнко І. І. Реформація в Польщі; Реформація в 
Україні; Католицька реакція; Церковний рух в Укра-
їні в XVI віці; Українські церковні братства, їх діяль-
ність та значення; Острозька Біблія 1581 року /  
І. І. Огієнко // Українська церква : нариси з істо-
рії укр. православ. церкви : в 2 т. / І. І. Огієнко. —  
Київ, 1993. — Т. 1, IV-IX. — С. 89-146.

Видатний український вчений і церковний діяч  
І. Огієнко розповідає про особливості Реформації 
на українських землях,  які тоді були під владою 
Польщі та Литви. Переважно тут був поширений 
кальвінізм і його радикальна течія антитриніта-



20

ризм (або соцініанство). На Волині, Поліссі, По-
бужжі, Галичині було поширене соцініанство і його 
підтримували відомі українські роди. Далі автор 
розповідає про активну діяльність єзуїтів в Поль-
сько-Литовській державі  та її результати: вища 
українська православна інтелігенція покинула 
батьківську віру і перейшла у віру католицьку. Ці-
каві сторінки книжки, де йдеться про те, як до обо-
рони батьківської віри в першу чергу стало україн-
ське міщанство — воно організувалося у церковні 
братства. Селянство ж залишалося національ-
ним і православним.  Під кінець XVI ст. виступив і 
сильний оборонець православ’я — українське ко- 
зацтво. Новою зброєю українського народу І. Огі-
єнко називає живу народну мову, яка призвела до 
розквіту української літературної мови. Окремий 
підрозділ автор присвятив історії перекладу та ви-
дання Острозької Біблії. «Наслідки реформаційно-
го руху в Україні були ті самі, що в Європі й Поль-
щі. Сильно прокинулося загальне зацікавлення 
церковними справами не тільки серед української 
шляхти, але також і серед міщанства… Реформа-
ція реалізувала і в Україні вживання народної мови 
в церкві… Та не тільки проповідь — стали читати й 
Євагеліє та Апостола тією ж таки мовою». 

***  ***  ***
…Реформація покликала до життя народ-

ну мову як мову літературну. До того часу 
літературною мовою була в нас мова церков-
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нослов’янська, як у народів католицьких — ла-
тина. Це тільки з часу Реформації прийня-
то в Україні мовою літературною живу на-
родну мову, і стали вже нею писати книжки; 
до цієї доби не маємо ані одної книжки, писаної 
живою українською мовою. Українська жива 
мова, ставши з половини XVI ст. мовою  
Св. Письма й церкви, тим самим вже става-
ла й мовою літературною.

Санніков С. В. Прорив. Повстале християнство: 
дія п’ята (XVI-XVIII ст.): від Реформації до революції /  
С. В. Санніков // Популярна історія християнства : 
двадцять століть у дорозі : незакінч. п’єса в 6 діях 
із прологом і епілогом / С. В. Санніков ; пер. та ред. 
Л. Черкасова ; дизайн О. С. Павліченко. — Київ, 
2012. — С. 245-341.

У книжці першого ректора Одеської богослов-
ської семінарії, викладача історії християнства, 
автора книг і великої кількості статей, зібрано ба-
гатий матеріал з історії християнства і, зокрема, 
періоду Реформації — зміни всього укладу життя 
патріархального співтовариства. Розповідь автора 
супроводжують Студент та Історик, із діалогу яких 
краще зрозуміти реформаційний рух та його зна-
чення для майбутнього в світі. Автор цікаво роз-
повідає про особливості Реформації в Німеччині, 
Швейцарії, Франції, Нідерландах, Британії, Шот-
ландії й Ірландії; псевдореформацію в Росії; про-
тестантів у Київській метрополії. Його розповідь 
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ілюстровано багатьма фоторепродукціями картин, 
портретів діячів реформаційного руху, уривками 
з документів того часу. У цьому розділі знайшли 
відображення також події Тридцятирічної війни, в 
яку було втягнуто практично всі країни Західної й 
Центральної Європи; місіонерство (поширення єв-
ропейської церковної системи в інших частинах 
світу); наука і культура епохи Реформації. Окремі 
сторінки видання присвячено діячам реформацій-
ного руху Мартіну Лютеру, Ульріху Цвінглі, Жану 
Кальвіну, Якобу Армінію, Джону Ноксу, Джону і 
Чарльзу Веслі та іншим.

***  ***  ***
Європа в цей період із відносно замкнуто-

го регіону стала центром світової цивілізації, і 
європейські події почали набувати всесвітньо-іс-
торичного значення. Це заклало основи європо-
центризму як політичної ідеології, що ставить 
європейські держави в центр світової історії.

***  ***  ***
Почавшись унаслідок невідповідності хрис-

тиянського вчення й життя, Реформація в 
першу чергу торкнулася доктрин, тобто іс-
торично сформованого церковного вчення, але 
наприкінці періоду реформ християни усвідо-
мили недостатність такого підходу й почався 
рух пробудження, тобто реформа практичного 
життя.
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Події Реформації  
в художній літературі

Меріме П. Хроніка з часів Карла IX / П. Меріме ; 
пер. С. Буди // Богдан Хмельницький : роман, іст. 
нарис, новели / П. Меріме ; пер. з фр. ; худож.- іл. 
Є. В. Вдовиченко. — Харків, 2004. — С. 19-194.

У своєму першому і єдиному романі добре відомий 
в Україні французький письменник влучно відобра-
зив сутність епохи релігійних воєн у Франції. Події, 
як в калейдоскопі, змінюють одна одну — розваги 
німецьких найманців, дуель французьких аристо-
кратів, кривава різанина в Парижі гугенотів католи-
ками (відома в історії як Варфоломіївська ніч), обло-
га центру протестантів Ла-Рошелі прибічниками ко-
роля. Життя вигаданих героїв роману яскраво під-
креслюють драматичність всіх подій. Брати Бернар 
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і Жорж де Мержі опиняються у різних таборах —  
гугенотів і католиків. І в цій боротьбі Жорж гине від 
руки рідного брата Бернара. Ті ж релігійні розхо-
дження створюють напруження у любовних сто-
сунках між протестантом Бернаром де Мержі і ка-
толичкою Діаною де Тюржі. У фіналі роману автор 
пропонує читачам додумати кінець історії. 

Складна і драматична епоха, змальована талано-
витою рукою Проспера Меріме з допомогою лише 
окремих персонажів. А про неї написано тисячі сто-
рінок вчених трактатів, які не завжди такі перекон-
ливі, влучні та об’єктивні в оцінках, як цей роман.

Р о т т е р д а м с ь к и й 
Еразм. Похвала Глупо-
ті, або Похвальне сло-
во Дурості, виголошене 
Еразмом Роттердам-
ським / Еразм Роттер-
дамський ; укр. пер.  
В. Литвинов // Похвала 
Глупоті, або Похвальне 
слово Дурості, виголо-
шене Еразмом Роттердам-
ським; Домашні бесіди /  
Еразм Роттердамський. —  
Київ, 1993. — С. 13-106.

Автор книжки —  ви-
значний гуманіст, письменник і вчений, оригіналь-
но і дотепно обрав собі за героя — Глупоту. Це 
дало йому необмежені можливості вільно, ніби-то 
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від її імені, поглянути на сучасну йому дійсність і 
піддати нищівній критиці вади і пороки тогочасно-
го суспільного ладу. Твір написано у формі паро-
дійного панегірика.

Після доказів універсальної сили Глупоти у пер-
шій частині твору, у другій її частині автор зосере-
джується на критиці всього укладу середньовічно-
го життя — облудній побожності, яка виявляється 
у надмірному культі ікон, зловживанні у відпущенні 
гріхів. Конкретний опис різних форм і видів Глупоти 
йде від нижчих кіл суспільства до вищих. Найбіль-
шого таврування письменник досягає у зображен-
ні богословського стану. Зі справжньою зневагою і 
знущанням охарактеризовані ченці — грубі, розпус-
ні, побожні лише про людське око; проповіді їхні зов-
сім безглузді. Дворяни і світська влада дбають лише 
про свої вигоди і втіхи. Вище духовенство — єписко-
пи і кардинали, нічим не відрізняються від них і да-
лекі від скромності апостолів. Гнівно засуджуються 
відпущення гріхів за гроші та війни, які ведуть рим-
ські первосвященики нібито з ворогами церкви.

***  ***  ***
Більшість ченців надає такого великого зна-

чення своїм обрядам і ницим людським перека-
зам, що вважають недостатньою нагородою для 
себе навіть царство небесне. Їм і на думку не 
спадає, що Христос може всім знехтувати й 
запитати про виконання єдиної своєї заповіді —  
любові до ближнього. З чим тоді постануть 
вони перед ним?
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***  ***  ***
Папам, кардиналам та єпископам розкіш 

до вподоби не менше, ніж державцям, а часом 
і дужче. Нікому з них на думку не спадало, 
що білосніжне льняне вбрання є свідченням без-
порочного життя. Ніхто й гадки не має, що 
дворога митра з вузлом на маківці означає ви-
няткове  знання Старого й Нового завіту… 
що єпископський посох — символ найретельнішої 
турботи про паству…

Сакс Г. О Виттенбергском соловье, чья песнь 
слышна тепер везде / Г. Сакс ; пер. В. Шора // Ев-
ропейские поэты Возрождения / вступ. ст. Р. Са-
марина ; сост. Е. Солоновича [и др.]. — М., 1974. — 
С.237-239. — (Библиотека всемирной литературы. 
Серия 1. Литература Древнего Востока, Антично-
го мира, Средних веков, Возрождения, XVIІ-XVIII 
веков ; т. 32).

Автор вірша — представник давньої міської 
співочої і поетичної культури майстрів Німеччини 
(мейстерзанг) — нюрнберзький чоботар Ганс Сакс 
написав багато віршів і поем, а також творів для 
міського самодіяльного театру. У цьому вірші зву-
чить сатира на католицьке духовенство, яке без-
совісним обманом звикло грабувати простий люд, 
в   Божих храмах торгувати індульгенціями, пия-
чити, вести безкінечні війни, залишати попіл там, 
де буяло життя. І все ж автор з оптимізмом вітає 
ранок і  віттенберзького соловейка, який є провіс-
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ником нового дня і якого чути звідусіль. Він вірить, 
що темні сили втратили свою владу.

Шевченко Т. Г. Єретик / Т. Шевченко // Вибра-
не / Т. Шевченко ; упоряд. текстів, підгот. комент., 
прим., навч.-метод. матеріалів В. Шевчука та  
С. Коби. — Київ, 2004. — С. 175-185.

Згідно з богословською наукою, єретик — це 
людина, яка свідомо відходить від догматів віри. 
Римо-католицька церква проголошувала єрети-
ками своїх ідейних супротивників і серед них Яна 
Гуса — професора Празького університету, про-
повідника і мислителя. Його було засуджено до 
спалення у 1415 році. 

У поемі «Єретик» Тарас Шевченко розповідає 
«про чеха святого, великого мученика, про славно-
го Гуса», який виступив проти Ватикану з осудом 
морального розкладу католицького духовенства, 
торгівлі  індульгенціями, догматів, всього, що несе  
«…кров, пожари, / Всі зла на світі, войни, чвари, / Пе-
кельних мук безкраїй ряд… / І повен Рим байстрят!»

Поет змальовує «суд нечестивий» над муж-
нім Яном Гусом і його заклики до простих людей 
прозріти і боротися. «Отак Гуса / Ченці осудили, /  
Запалили…Та Божого / Слова не спалили, / Не 
вгадали, що вилетить / Орел із-за хмари / Замість 
гуся…». Орлом, у наведених рядках, Тарас Шев-
ченко називає реформатора і прихильника бага-
тьох ідей Яна Гуса — Мартіна Лютера.

Шевчук В. Сота відьма / В. Шевчук. Дрозд В. 
Жертва диявола / В. Дрозд // Дерево пам’яті : 
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кн. укр. іст. оповідання : в 4 вип. — Київ, 1991. —  
Вип. 3 : Світова історія. — С. 272-309.

Автори оповідань, відомі українські письмен-
ники, розповідають про сумнозвісний період в іс-
торії католицької церкви, коли вона запровадила 
інквізицію для боротьби з так званим віровідступ-
ництвом. За наказом інквізиторів катували і спа-
лювали на вогнищах тисячі інакомислячих, або 
тих, кого лише запідозрили в цьому.  Такими є ні 
в чому не винні подружжя Ліпсів, яких  підло об-
мовила перед мандрівним інквізитором Йоганом 
Шпінглером їхня служниця Еліза («Сота відьма»). 
Загинув на вогнищі і брат Роберто Граціано («Жер-
тва диявола»), який сам признався і написав отцю 
Франциско, що не може більше виконувати свої 
обов’язки при святій службі, бо її діяльність супе-
речить заповітам Сина Божого Христа. «І ще я на-
писав, що кожного спостигне кара за його діла і що 
молитви та церкви нікому не потрібні. Бог чує до-
стойного всюди — у церкві та в шинку, перед олта-
рем чи перед стійлом. Я написав йому, що віра без 
добрих справ — мертва, а добрі справи — це лю-
бов до ближнього і справедливість, а не подорож 
по святих місцях, не сухий бездушний формалізм 
обрядів. Я написав йому, що єдина заповідь Божа: 
не роби іншому того, чого собі не бажаєш…».

Автори майстерно передають спотворену психі-
ку інквізиторів, які втратили людську подобу, упи-
ваючись безмежною владою над іншими людьми.
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